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ORDEN  DEL  DÍA

— Debate y votación de la moción por la que se insta al Gobierno de Navarra a otorgar
al edificio sito en el número 39 de la calle Navarrería de Pamplona la denominación
oficial de “Edificio Pío Baroja”, presentada por el G.P. Izquierda Unida de Navarra-
Nafarroako Ezker Batua.

— Debate y votación de la moción por la que se insta al Gobierno de Navarra a promo-
ver actos de conmemoración del IV Centenario de El Quijote, presentada por el G.P.
Izquierda Unida de Navarra-Nafarroako Ezker Batua.
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S U M A R I O
Comienza la sesión a las 12 horas y 18 minutos.

Debate y votación de la moción por la que se
insta al Gobierno de Navarra a otorgar al
edificio sito en el número 39 de la calle
Navarrería de Pamplona la denominación
oficial de “Edificio Pío Baroja”, presenta-
da por el G.P. Izquierda Unida de Nava-
rra-Nafarroako Ezker Batua (Pág. 2).

Para la defensa de la moción toma la palabra el
señor Izu Belloso (G.P. Izquierda Unida de
Navarra-Nafarroako Ezker Batua). En el turno
a favor intervienen las señoras Berruezo Valen-
cia (G.P. Socialistas del Parlamento de Navarra)
y Egaña Descarga (G.P. Aralar). En el turno en
contra toman la palabra la señora Bozal Bozal

(G.P. Unión del Pueblo Navarro) y el señor
Pérez-Nievas López de Goicoechea (G.P. Con-
vergencia de Demócratas de Navarra). Réplica
del señor Izu Belloso (G.P. Izquierda Unida de
Navarra-Nafarroako Ezker Batua) (Pág. 2).

Se rechaza la moción por 5 votos a favor y 8 en
contra (Pág. 5).

Debate y votación de la moción por la que se
insta al Gobierno de Navarra a promover
actos de conmemoración del IV Centena-
rio de El Quijote, presentada por el G.P.
Izquierda Unida de Navarra-Nafarroako
Ezker Batua (Pág. 5).

El señor Izu Belloso anuncia que retira la moción
(Pág. 5).

Se levanta la sesión a las 12 horas y 33 minutos.

(COMIENZA LA SESIÓN A LAS 12 HORAS Y 18
MINUTOS.)

Debate y votación de la moción por la que se
insta al Gobierno de Navarra a otorgar al
edificio sito en el número 39 de la calle
Navarrería de Pamplona la denominación
oficial de “Edificio Pío Baroja”, presenta-
da por el G.P. Izquierda Unida de Nava-
rra-Nafarroako Ezker Batua.

SR. PRESIDENTE (Sr. Jaime Irujo): Buenos
días. Empieza la Comisión de Cultura y Turismo
con el debate y votación de la moción por la que
se insta al Gobierno de Navarra a otorgar al edifi-
cio sito en el número 39 de la calle Navarrería de
Pamplona la denominación oficial de Edificio Pío
Baroja, presentada por el Grupo Parlamentario
Izquierda Unida. Para su defensa, tiene la palabra
su representante, el señor Izu.

SR. IZU BELLOSO: Gracias, señor Presiden-
te. Creo que la motivación de esta moción es
clara, está expuesta en el propio texto. Todas sus
señorías conocen el edificio al que hacemos refe-
rencia, que a principios de esta legislatura pasó a
ser sede del Departamento de Cultura y Turismo y
que anteriormente y todavía de forma compartida
también es sede del Instituto Navarro de Adminis-
tración Pública.

Este edificio ha sufrido cambios de uso en los
últimos años. Durante muchos años fue la sede de
la Escuela de Empresariales, luego del INAP,
actualmente del Departamento de Cultura y Turis-

mo. También saben que es un edificio que se utiliza
para muchos actos institucionales, fundamental-
mente el claustro isabelino, a partir de la remode-
lación que se hizo a principios de los años 90. Lo
que sucede es que el edificio no tiene un nombre
propio y por eso cada vez que se organizan actos
hay que referirse al edificio en función del órgano
que lo ocupa, el órgano va cambiando y, por lo
tanto, hay que ir cambiando la forma de referirnos
al edificio.

Entendemos que es un edificio que tiene sufi-
ciente importancia, sobre todo, como digo, por los
usos que se le suelen dar, como para que se le
conozca con un nombre propio y no tenga que ir
cambiando en función de la denominación de los
órganos que lo ocupan, sobre todo, conociendo lo
que sucede en la Administración, y es, de un lado,
que los órganos de la Administración van cam-
biando de nombre: al Departamento de Cultura y
Turismo lo llamamos así desde hace año y medio,
pues antes fue Dirección General de Cultura, y los
demás departamentos también suelen ir cambian-
do de nombre periódicamente: el Departamento de
Educación primero se llamó de Educación, luego
de Educación y Cultura, ahora otra vez de Educa-
ción, y así sucede con los restantes departamentos.
También sabemos que son bastante frecuentes los
cambios de ubicación de todos los organismos
administrativos. En los últimos veinte años ha
habido bastantes departamentos que han ido cam-
biando de ubicación, sin ir más lejos, el actual
Departamento de Cultura, considerando también
cuando era Dirección General de Cultura, ha teni-
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(1) Traducción en pág. 5.

do tres ubicaciones; el Departamento de Educa-
ción ha tenido otras tres; el de Administración
Local también, recientemente, se ha mudado a lo
que fue sede de este Parlamento; el Departamento
de Industria –y me estoy refiriendo sólo a la sede
central de cada departamento, lógicamente– tam-
bién ha tenido no sé ni cuántas porque ha tenido
distintas denominaciones y demás, pero por lo
menos tres o cuatro; y podríamos seguir con la
lista. Entonces, no sería raro que el Departamento
de Cultura cambiara de denominación, cambiara
de ubicación y le tuviéramos que seguir cambian-
do de denominación al edificio.

Proponemos una denominación que tiene que
ver con la historia de ese edificio y con el hecho
de que en la propia fachada desde hace algún
tiempo hay una placa recordando que el escritor
Pío Baroja, que residió en su infancia en Pamplo-
na, fue alumno del primitivo instituto de enseñanza
media, que fue el primer destino que tuvo ese edifi-
cio. Me parece que es una denominación adecuada
para ese edificio y que podría durar en el tiempo,
sin perjuicio de las distintas finalidades a las que
se dedique el edificio o la distinta denominación
que tengan los organismos que pueden tener su
sede en él. Nada más. Gracias.

SR. PRESIDENTE (Sr. Jaime Irujo): Muchas
gracias. ¿Algún grupo quiere intervenir? Señora
Berruezo, tiene la palabra, en el turno a favor.

SRA. BERRUEZO VALENCIA: Gracias,
señor Presidente. Mi grupo va a apoyar la moción
y vamos a votar a favor porque las explicaciones
que nos ha dado el señor Izu y el propio texto de la
moción dejan muy claro el porqué de poner ese
nombre, Edificio Pío Baroja, al INAP. Estamos
totalmente de acuerdo. Además, como bien dice la
moción, el Ayuntamiento de Pamplona ya quiso
reconocer que Pío Baroja había sido alumno de
ese instituto y colocó en el año 2002 una placa
conmemorando ese hecho. Nosotros, como he
dicho anteriormente, estamos de acuerdo. Así,
todo el mundo sabrá, cuando se hable del Edificio
Pío Baroja, a qué nos estamos refiriendo, pues
hasta ahora en algunos casos se han tenido dudas,
como bien explicaba el señor Izu. Nada más.

SR. PRESIDENTE (Sr. Jaime Irujo): Señora
Egaña, tiene la palabra.

SRA. EGAÑA DESCARGA (1): Eskerrik asko,
presidente jauna. Aralar taldeak ere baiezko botoa
eman behar dio mozio honi. Nik uste dut Izu jau-
nak oso ongi azaldu duela zein den arrazoia. Idu-
ritzen zaigu eraikin horrek behar duela izen bat,
eta printzipioz bidezkoa iduritzen zaigu, Iruñeko
Udalak Pio Barojaren oroimenean oroigarri hori

jarri zuenez. Ez dugu Pio Baroja izenaren kontra
deus. Izaten ahal da izen hau edo bertze bat, baina
Iruñeko Udalak oroigarria jarri zuenez, printzipi-
oz, ados gaude izen hori jartzearekin. Eskerrik
asko.

SR. PRESIDENTE (Sr. Jaime Irujo): Muchas
gracias. ¿Algún grupo quiere intervenir en con-
tra? Señora Bozal, tiene la palabra.

SRA. BOZAL BOZAL: Gracias, señor Presi-
dente. Señorías, buenos días. Efectivamente, como
ha comentado el Parlamentario de Izquierda
Unida, es un edificio que a lo largo de la historia
ha tenido diferentes nombres y diferente utilidad o
ha albergado a diferentes organismos, uno de ellos
fue la Escuela de Magisterio, en la cual yo tengo
el orgullo de haber pisado y haber pateado. 

La verdad es que dentro de esa filosofía se
puede comprender, puede ser una opinión más,
pero también es cierto que en estos momentos se
está solicitando por parte de Izquierda Unida que
el edificio tenga el nombre de Pío Baroja, con
base, supongo, como se ha dicho en primer lugar,
en que fue uno de los alumnos del primer instituto
de enseñanza media de Navarra, como ex alumno,
pero supongo que también por la gran obra que
Pío Baroja desempeñó en su momento, siendo uno
de los principales escritores de la Generación del
98, más o menos al mismo nivel o nivel similar que
Valle Inclán, Azorín y Miguel Unamuno.

Creo que su obra no tiene discusión en la
importancia, la trayectoria y la cuantía, no sola-
mente por la calidad, sino también por el número
de novelas, que creo que fueron alrededor de cien,
lo cual podría justificar, desde esa perspectiva,
que llevase el nombre de Pío Baroja, lo que ocurre
es que es un edificio que en estos momentos no
alberga, y que además hace ya unos cuantos años
que no ha albergado un edificio cultural, un edifi-
cio educativo, es decir, estaríamos hablando de la
Escuela de Magisterio, y vuelvo a hacer referencia
a ella por el cariño que le tuve, o, por ejemplo, a
un instituto. Quizá estaríamos más predispuestos a
decir, efectivamente, Instituto Pío Baroja, pero,
como bien ha dicho el señor Izu, ha sido sede del
INAP, ha albergado y todavía alberga según qué
secciones de la Dirección General de Política Lin-
güística, y en estos momentos es la sede del
Departamento de Cultura y Turismo, es decir,
pasado mañana, como también se ha dicho, puede
albergar a otra entidad o a otro órgano.

Lógicamente, nos parece a nosotros, y creo que
es cuestión de opciones, sin más, que puede ser
bonito e incluso positivo más que bonito que cada
vez que albergue a una determinada sección de un



organismo determinado tenga el nombre que lo
identifique en relación con ello.

Como edificio recordatorio de esa gran obra y
reconocimiento, y también por ser un ex alumno,
ya tenemos, como bien han dicho aquí tanto el
señor Izu como la señora Berruezo, una placa, que
sí que se podría considerar si es de poca entidad o
de mucha entidad, pero hace una referencia y un
recuerdo a Pío Baroja como ex alumno de ese edi-
ficio, y también en el salón de actos, que ha perte-
necido toda la vida a ese edificio, se le ha puesto
–creo que lleva ya tiempo puesta– una placa en la
cual figura Salón de Actos Pío Baroja, es decir,
que hay un reconocimiento dentro del edificio a la
persona que fue en su día Pío Baroja, tanto desde
la perspectiva cultural como desde la perspectiva
de ex alumno.

Por eso, desde estas explicaciones dadas por
esta representante de UPN; consideramos que
debe albergar el nombre de aquellos organismos
que en ese momento lo estén utilizando, sin detri-
mento de que si en un momento determinado esta
Comisión, mediante una iniciativa parlamenta-
ria..., desde el punto de vista del departamento
supongo que no habría ningún problema por parte
del Gobierno de Navarra e incluso estaría por la
labor, si se considera que hay que poner una placa
de mayor entidad o que hay que hacer un determi-
nado detalle, una escultura, para que quede toda-
vía mayor constancia de la relación de ese edificio
con Pío Baroja, no habría ningún inconveniente,
pero no parece lo más adecuado ponerle un nom-
bre ya determinado a un centro, repito, que no es
ni cultural en estos momentos ni tampoco alberga
ninguna institución educativa. Muchas gracias.

SR. PRESIDENTE (Sr. Jaime Irujo): Muchas
gracias. Tiene la palabra el señor Pérez-Nievas.

SR. PÉREZ-NIEVAS LÓPEZ DE GOICOE-
CHEA: Muchas gracias, señor Presidente. Cierta-
mente, ésta es una moción que creo que carece de
cualquier tipo de connotación política, es más bien
un criterio de oportunidad o plantear con toda la
buena intención que eso ayude a una mejor identi-
ficación de un edificio, y en esa cuestión se trata
de establecer cuál es la postura de quien tiene la
responsabilidad y de quien a través de sus plantea-
mientos también, en este caso, el Departamento de
Cultura, le parece bien, acertada, oportuna o no,
repito, con criterios simplemente de practicidad
esa denominación.

En este caso, el departamento plantea en los
argumentos expuestos por la portavoz de UPN en
el sentido de que ciertamente tampoco parece lo
más oportuno, repito una vez más, y en este caso
nosotros vamos a seguir esas directrices que
marca el departamento. Además, es cierto de que
por mucho que se le ponga un nombre nunca deja-

rá de ser la identificación del mismo el destino que
tenga, por mucho que ahora se quiera poner Edifi-
cio Pío Baroja, será Edificio Pío Baroja, sede
de..., en la calle tal. Es decir, que al final, cierta-
mente, tendrá la denominación, pero creo que no
va a dejar de tener, repito, esa identificación con
el departamento, la actividad o la sede social que
tenga en cada momento.

Yo creo que Pío Baroja tiene una relevancia
más que acreditada en este caso, que a Conver-
gencia no le parecía mal esta moción si el plantea-
miento del departamento hubiera sido darla por
buena, pero entiende el departamento que sería
más conveniente a lo mejor establecer la denomi-
nación con un nombre concreto de una sala o un
departamento o una parte de ese edificio o de
cualquier otro. Eso suele ser más normal, al final
de estas cuestiones son: el aulario de la UPNA, la
sala equis, el nombre que tenga; por lo tanto,
puede ser una vía, y si se entiende que no es este
momento el más oportuno para dar un nombre
concreto a un edificio que va a alojar diferentes
actividades a lo largo del tiempo y que, por lo
tanto, siempre se ha de identificar con la actividad
que puntualmente se realice allí, pues bueno, nos-
otros entendemos que en este caso se rechazará la
moción con independencia de cualquier otra cues-
tión referida a dar nombre, incluso el de Pío Baro-
ja, que no hay ningún problema en absoluto, todo
lo contrario, a una sala o al propio claustro o a
alguna otra cuestión, lo que se podría plantear sin
ningún inconveniente.

SR. PRESIDENTE (Sr. Jaime Irujo): Muchas
gracias. Señor Izu.

SR. IZU BELLOSO: Gracias, señor Presiden-
te. Quiero deshacer un equívoco, porque de las
intervenciones de los portavoces de UPN y de
CDN parece que han entendido que el propósito
de nuestro grupo era homenajear a Pío Baroja y
para eso habíamos buscado un edificio en el que
hacerlo, cuando la intención era exactamente la
contraria, creo que así se deduce del texto de la
moción y de las explicaciones que se dan. El obje-
to es ponerle un nombre propio al edificio que
actualmente alberga el Departamento de Cultura y
Turismo. El de Pío Baroja venía al caso por la
placa que figura en su fachada, pero, bueno,
podría ser otro nombre. Veo que no hay intención. 

Agradezco al señor Pérez-Nievas que nos diga
la verdadera razón por la que se va a votar en
contra, y es que al Departamento de Cultura y
Turismo no le gusta la idea y prefiere ser él el que
bautice el edificio. Bueno, es un caso más en el
que en este Parlamento y en esta Comisión nos
vale lo que dice el Gobierno y así será. Lamento
que no se vaya a aprobar esta moción. Nada más.
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SR. PRESIDENTE (Sr. Jaime Irujo): Muchas
gracias. No habiendo más intervenciones, pasa-
mos a la votación. ¿Votos a favor de la moción? 5.
¿Votos en contra? 8. Por tanto, queda rechazada
esta moción.

Debate y votación de la moción por la que se
insta al Gobierno de Navarra a promover
actos de conmemoración del IV Centena-
rio de El Quijote, presentada por el G.P.
Izquierda Unida de Navarra-Nafarroako
Ezker Batua.

SR. PRESIDENTE (Sr. Jaime Irujo): Pasamos
al siguiente punto del orden del día: Debate y
votación de la moción por la que se insta al
Gobierno de Navarra a promover actos de conme-
moración del IV Centenario de El Quijote, presen-
tada también por Izquierda Unida, por lo cual,
tiene la palabra el señor Izu.

SR. IZU BELLOSO: Gracias, señor Presidente.
Presentamos esta moción el 17 de diciembre ante

la importancia que entendíamos que tiene la cele-
bración este año del IV Centenario de El Quijote, y
creíamos que el Gobierno de Navarra debería pro-
mover una serie de actos para unirse a esta cele-
bración por la importancia que tiene El Quijote
dentro de la literatura en lengua castellana, que es
una de las dos lenguas propias de esta Comunidad.

En cualquier caso, el 25 de enero el Consejero
de Cultura y Turismo anunció una serie de actos
en el mismo sentido y la creación de una comisión
coordinadora con otras entidades para la celebra-
ción. Entendemos que el objeto de esta moción ya
ha sido cumplido y, por lo tanto, vamos a retirarla.
Gracias.

SR. PRESIDENTE (Sr. Jaime Irujo): Por lo
tanto, habiendo sido retirada y no habiendo más
asuntos que tratar, se levanta la sesión.

(SE LEVANTA LA SESIÓN A LAS 12 HORAS Y 33
MINUTOS.)

D.S. Comisión de Cultura y Turismo Núm. 11 / 9 de febrero de 2005

5

Traducción al castellano de las intervenciones en vascuence:

(1) Viene de pág. 3.
SRA. EGAÑA DESCARGA: Muchas gracias,

señor Presidente. El grupo Aralar también va a
votar a favor de esta moción. Pienso que el señor
Izu ya ha expuesto muy bien las razones. Nos pare-
ce que ese edificio debería tener un nombre, y en

principio nos parece bien, puesto que el Ayunta-
miento de Pamplona colocó la placa recordatorio.
No tenemos nada en contra de poner el nombre de
Pío Baroja. Podría ser ese nombre o cualquier
otro, pero puesto que el Ayuntamiento de Pamplona
colocó esa placa recordatorio, en principio esta-
mos de acuerdo con ese nombre. Muchas gracias.


